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Akkoordverklaring leerling en ouders/verzorgers Duitslandreis

Aan de ouders: Voor ons als leiding is het uitermate belangrijk te weten dat wij de steun hebben van de ouders en verzorgers van de leerlingen die wij op reis meenemen en voor wie wij gedurende de reis verantwoordelijkheid dragen, maar ook dat de leerlingen zichzelf van deze verantwoordelijkheid bewust zijn. Wij vragen u en de leerlingen dan ook via bijgaand formulier akkoord te gaan met deze regels die door de reisleiding zijn opgesteld.


Aan de leerlingen: Het is belangrijk om te beseffen dat je in het buitenland te gast bent, dat je je dus aan de regels van de gastgezinnen en de reisleiding houdt en dat je je opstelt als lid van een groep.

Een leerling die de veiligheidsregels niet in acht neemt en/of de regels rondom alcohol of drugs overtreedt en voor wie de reisleiding om die reden geen verantwoordelijkheid meer kan dragen, wordt op kosten van de ouders naar huis gestuurd.

Kosten

De kosten van deze reis bedragen … euro. U krijgt een rekening toegestuurd met een betalingstermijn. Mocht u niet in staat zijn dit bedrag te betalen, dan kunt u een afspraak met de rector maken over een betalingsregeling. 

Akkoordverklaring regels en kosten ouders/verzorgers:

Ondergetekende,

….

Ouder/verzorger van de leerling ….

heeft kennis genomen van de regels van de Duitslandreis. Hij/zij gaat akkoord met de hierboven geformuleerde afspraken.

Datum: …. 

Handtekening ouder/verzorger: ….


Handtekening leerling: ….
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