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Beste ouder/verzorger, 
Beste leerling,

Voor leerlingen van klas …  wordt een uitwisseling met Duitsland georganiseerd. Het is geen gewoon schoolreisje, maar het maakt deel uit van ons onderwijsprogramma. De reis naar Duitsland duurt ongeveer vijf dagen en het bezoek van de Duitse school aan onze school duurt ook ongeveer vijf dagen. 

Internationalisering
We vinden het een buitengewoon rijke ervaring als leerlingen al gedurende hun schooltijd contacten leggen met leeftijdsgenoten in een ander land. Het kijken over de grenzen is boeiend en leerzaam: leerlingen zullen zeer intensief ervaren hoe het leven er in Duitsland aan toe gaat, omdat zij zullen verblijven in gastgezinnen. Doordat ze in een vreemd land verblijven moeten ze zich in een vreemde taal zien te redden en komen ze in aanraking met andere gewoontes en tradities. 

Gedurende beide weken voeren de leerlingen gezamenlijke projecten uit en nemen deel aan een excursieprogramma. De belangrijkste doelstellingen van deze reis voor leerlingen zijn: het opdoen van kennis van andere landen, het bijbrengen van begrip en respect voor andere culturen en het benutten van vreemde talen. Het verblijf in gastgezinnen en de omgang met buitenlandse leerlingen vormen voor leerlingen wezenlijke ervaringen; ze ontwikkelen zelfvertrouwen en zelfredzaamheid. 

Data uitwisselingen
In de week van … ontvangen wij de Duitse partnerschool bij ons. Onze leerlingen bezoeken in de week van … de partnerschool.

Profiel deelnemende leerlingen
Wij verwachten van de leerlingen die zich opgeven om mee te doen aan de uitwisseling dat zij actief deelnemen aan het programma en dat zij zich sociaal opstellen in de groep.

Projecten
In de voorbereiding naar de uitwisselingsreis toe en/of tijdens de uitwisselingsweken wordt er gewerkt aan een onderwijskundig project. De projecten zijn zó gekozen dat alfa- en bètaleerlingen met alle projecten uit de voeten kunnen. 

Gastgezinnen
We zorgen ervoor dat onze leerlingen, individueel, in gastgezinnen terecht kunnen. Dat wil zeggen, bij die leerlingen thuis, die meedoen aan de uitwisselingsreis. Wij gaan ervan uit dat u als ouders op uw beurt een gast in huis wilt nemen. Als bepaalde omstandigheden u verhinderen om een gast in huis te nemen, dan zouden we het op prijs stellen als u ons helpt bij het vinden van een alternatief. Het principe van een uitwisseling valt of staat immers met de beschikbaarheid van genoeg gastgezinnen. Om diezelfde reden vragen wij aan alle ouders of zij wellicht meerdere gasten kunnen opnemen, waardoor wij wat ruimer in de mogelijkheden komen te zitten. De docenten van onze partnerschool kennen de gezinnen van de leerlingen daar, net zoals wij garant staan voor goede gastgezinnen hier. 

Kosten
De kosten voor de reis bedragen … euro voor beide weken (ontvangst- en reisweek samen). Als de inschrijving definitief is, dan ontvangt u spoedig een factuur.	

Annulerings- en reisverzekering
Ouders dienen zelf een reisverzekering en desgewenst een annuleringsverzekering af te sluiten. Dit kan niet via school.

Regels tijdens uitwisselingen
Wij benadrukken dat een uitwisseling een schoolweek is en geen vakantie. Het gebruik van alcohol en softdrugs is niet toegestaan tijdens de uitwisseling. Van de leerlingen verwachten wij dat ze zich aan deze regels houden. Een leerling die de regels overtreedt en voor wie de reisleiding om die reden geen verantwoordelijkheid meer kan dragen, wordt op kosten van de ouders naar huis gestuurd. Van u als ouders verwachten wij dat u kennis neemt van deze regels, deze met uw kind doorneemt en zich achter de reisleiding opstelt, indien uw kind de regels overtreedt. Indien wij ons genoodzaakt zien om ernstige maatregelen te treffen, dan zullen wij uiteraard met u en de rector contact opnemen. Voor ons als leiding is het uitermate belangrijk te weten dat wij de steun hebben van de ouders van de leerlingen die wij op reis meenemen en voor wie wij gedurende de reis verantwoordelijkheid dragen. Wij vragen u dan ook op bijgaand formulier aan te geven dat u akkoord gaat met deze regels die door de reisleiding zijn opgesteld.

Aanmelding: uiterlijk …
	Om je aan te melden voor de uitwisseling zijn de volgende 3 dingen noodzakelijk:
1. Vul het aanmeldingsformulier digitaal in en mail het aan de reiscoördinator.
2. Lever een kopie van je paspoort/identiteitskaart in in het postvakje van de betreffende reiscoördinator van jouw klas. Dit is nodig om je vliegticket op tijd te boeken!
3. Lever de akkoordverklaring ondertekend door ouders in in het postvakje van de betreffende reiscoördinator van jouw klas.
· Alleen als al deze documenten ingeleverd zijn, uiterlijk …, is je aanmelding definitief!






Nadere informatie
Op … organiseren wij om … een voorlichtingsavond over de uitwisselingen voor de leerlingen en hun ouders.  U wordt daarover nader geïnformeerd via onze digitale nieuwsbrief. Mocht u echter naar aanleiding van deze brief al vragen hebben, dan kunt u per e-mail contact opnemen met mij.

Ik hoop u door middel van deze brief voldoende geïnformeerd te hebben en zie de inschrijving van uw zoon/dochter graag tegemoet.


Met vriendelijke groet,

…

Coördinator internationalisering 

2

image1.png




image2.png
g(f(t)lgpduits )
s




